

٦ حاول أن تحل

١ حل المعادلات الآتية:

$$١٢ = ع٢ - س \quad , \quad ١٥ = ع٣ + ص٢ + س \quad , \quad ٩ = ع - ص٣$$

باستخدام المعكوس الضربي للمصفوفات

$$\begin{pmatrix} ٩ \\ ١٥ \\ ١٢ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ١ & ٣ & ٢ \\ ٣ & ٢ & ١ \\ ٢ & ١ & ١ \end{pmatrix} \begin{pmatrix} ع \\ ص \\ س \end{pmatrix} \quad \Leftrightarrow \quad \begin{aligned} ٩ &= ع - ص٣ - س٢ \\ ١٥ &= ع٣ + ص٢ + س \\ ١٢ &= ع٢ - ص١ + س \end{aligned}$$

$$\begin{pmatrix} ٩ \\ ١٥ \\ ١٢ \end{pmatrix} = 0 \quad \begin{pmatrix} ١ \\ ٣ \\ ٢ \end{pmatrix} = س \quad \begin{pmatrix} ١ & ٣ & ٢ \\ ٣ & ٢ & ١ \\ ٢ & ١ & ١ \end{pmatrix} = P \quad \therefore$$

$$١٢ - ٢ + ٢ - ١ - = \begin{vmatrix} ٢ & ١ \\ ٢ & ١ \end{vmatrix} (١-) + \begin{vmatrix} ٢ & ١ \\ ٢ & ١ \end{vmatrix} (٢-) - \begin{vmatrix} ٢ & ٢ \\ ٢ & ١ \end{vmatrix} = |P|$$

$$\left[\begin{array}{l} \begin{vmatrix} ٢ & ١ \\ ٢ & ١ \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} ٢ & ١ \\ ٢ & ١ \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} ٢ & ٢ \\ ٢ & ١ \end{vmatrix} \\ \begin{vmatrix} ٢ & ٢ \\ ٢ & ١ \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} ١ & ٢ \\ ٢ & ١ \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} ١ & ٢ \\ ٢ & ١ \end{vmatrix} \\ \begin{vmatrix} ٢ & ٢ \\ ٢ & ١ \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} ١ & ٢ \\ ٢ & ١ \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} ١ & ٢ \\ ٢ & ١ \end{vmatrix} \end{array} \right] = ٣$$

$$\begin{pmatrix} ٢ & ١ & ٢ \\ ٢ & ٢ & ١ \\ ٢ & ٢ & ٢ \end{pmatrix} = \bar{P} \quad \therefore \quad \begin{pmatrix} ٢ & ١ & ٢ \\ ٢ & ٢ & ١ \\ ٢ & ٢ & ٢ \end{pmatrix} = P$$

$$\begin{pmatrix} ٢ & ١ & ٢ \\ ٢ & ٢ & ١ \\ ٢ & ٢ & ٢ \end{pmatrix} \frac{1}{١٢} = \bar{P} \quad \therefore \quad \bar{P} \times \frac{1}{|P|} = \bar{P}$$

$$\bar{P} = س$$

٣

تعبير شفوي: بين أي نظام من الأنظمة الآتية يمثل نظام معادلات خطية متجانسة و أيها يمثل نظام معادلات خطية غير متجانسة.

$$\begin{aligned} 1 \quad & \begin{cases} x_1 + 2x_2 - x_3 = 0 \\ 5x_1 - 3x_2 + x_3 = 4 \\ x_1 - x_2 = 0 \end{cases} \\ 2 \quad & \begin{cases} x_1 + 2x_2 - x_3 = 5 \\ x_1 - x_2 = 4 \\ x_1 + x_2 = 0 \end{cases} \end{aligned}$$

$$\begin{pmatrix} 1 \\ 4 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 2 & -1 \\ 5 & -3 & 1 \\ 1 & -1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned} 0 &= 40 - 2x_2 + x_3 \\ 4 &= 40 + 2x_2 - x_3 \\ 0 &= 40 - x_2 - x_3 \end{aligned}$$

∴ مصدات خطية غير متجانسة لأن الحد المستوفى
ب. عندهم لا يساوي الصفر

$$\begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 2 & -1 \\ 5 & -3 & 1 \\ 1 & -1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned} 0 &= 40 - 2x_2 + x_3 \\ 1 &= 40 + 2x_2 - x_3 \\ 0 &= 40 - x_2 - x_3 \end{aligned}$$

مصدات خطية متجانسة لأن جميع عناصر الحد المستوفى ب. صفر

(٤)

٦ حاول أن تحل

(٢) أوجد مرتبة كل من المصفوفات الآتية:

$$\begin{pmatrix} 9 & 3 & 1,5 \\ 6 & 2 & 1 \end{pmatrix} = \text{ب} \quad , \quad \begin{pmatrix} 3 & 7 & 2 \\ 2 & 0 & 3 \end{pmatrix} = \text{أ}$$

٣ × ٢ المصفوفة على النظام $\begin{pmatrix} 3 & 7 & 2 \\ 2 & 0 & 3 \end{pmatrix} = \text{أ}$
 : على رتبة المصفوفة أ = ٢

$$\text{مف} = 11 \neq 0 = 3 \times 3 - 0 \times 2 = \begin{vmatrix} 3 & 7 \\ 2 & 0 \end{vmatrix}$$

$$\therefore \text{ر}(\text{أ}) = 2$$

٣ × ٢ المصفوفة من نظام $\begin{pmatrix} 9 & 3 & \frac{3}{2} \\ 6 & 2 & 1 \end{pmatrix} = \text{ب}$
 : على رتبة المصفوفة ب = ٢

$$\text{مف} = 3 - 3 = 1 \times 3 - 2 \times \frac{3}{2} = \begin{vmatrix} 3 & \frac{3}{2} \\ 2 & 1 \end{vmatrix}$$

$$\text{مف} = 18 - 18 = 9 \times 2 - 6 \times 3 = \begin{vmatrix} 9 & 3 \\ 6 & 2 \end{vmatrix}$$

$$\text{مف} = 9 - 9 = 9 - 6 \times \frac{3}{2} = \begin{vmatrix} 9 & \frac{3}{2} \\ 6 & 1 \end{vmatrix}$$

$$\therefore \text{رتبة المصفوفة} = \text{مف} \therefore \text{ر}(\text{ب}) = 2$$

$$\therefore \text{ر}(\text{ب}) = 1$$

⑤

٤ حاول أن تحل

٢ أوجد مرتبة كل من المصفوفة $A = \begin{pmatrix} 0 & 2 & 0 \\ 0 & 1 & 3 \\ 3 & 1 & 1 \end{pmatrix}$ ، المصفوفة $B = \begin{pmatrix} 0 & 3 & 2 \\ 2 & 4 & 7 \\ 10 & 9 & 6 \end{pmatrix}$

المصفوفة على الشكل 3×3

أي مرتبة ممكنة تكون 3

$$P = \begin{pmatrix} 0 & 2 & 0 \\ 0 & 1 & 3 \\ 3 & 1 & 1 \end{pmatrix}$$

فده المحدد بالمتحولات

$$|P| = \begin{vmatrix} 0 & 2 & 0 \\ 0 & 1 & 3 \\ 3 & 1 & 1 \end{vmatrix}$$

$$3 = |P| = 3 - (0 - 6) = 3 + 6 = 9 \neq 0$$

مرتبة $P = 3$ مرتبة $P = 3$

مرتبة أعلى محدث ممكنة تكون 3

$$B = \begin{pmatrix} 0 & 3 & 2 \\ 2 & 4 & 7 \\ 10 & 9 & 6 \end{pmatrix}$$

فده المحدد بالمتحولات

$$|B| = \begin{vmatrix} 0 & 3 & 2 \\ 2 & 4 & 7 \\ 10 & 9 & 6 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 0 & 0 & 2 \\ 2 & 11 & 7 \\ 10 & 10 & 6 \end{vmatrix} = 10$$

$$[(0 - x \cdot 7) - (10 - x \cdot 2)] \cdot 10 = \begin{vmatrix} 0 & 2 \\ 10 & 6 \end{vmatrix} \cdot 10 +$$

$$= (30 + 30) \cdot 10 = 600 \neq 0$$

مرتبة $B = 3$

$$10 = |B| = 10 - 20 = -10 \neq 0$$

مرتبة $B = 3$

٨

٦ حاول أن تحل

٤ أوجد المصفوفة الموسعة لكل من الأنظمة الآتية:

أ $٧ = ٣ص + ٢س$ ، $٥ = ٣ص - س$ ، $١ = ص - س$

ب $٤ = ٢ص - ع$ ، $٣ = ص + ع$ ، $٠ = ع - س$

$$٧ = ٣ص + ٢س \quad (١)$$

$$٥ = ٣ص - س$$

$$١ = ص - س$$

$$\left(\begin{array}{cc|c} ٧ & ٣ & ٢ \\ ٥ & ٣ & -١ \\ ١ & ١ & -١ \end{array} \right) = {}^*P$$

$$٤ = ع - ٢ص + ٣س \quad (٢)$$

$$٣ = ع + ص + س$$

$$٠ = ع - ص + س$$

$$\left(\begin{array}{ccc|ccc} ٤ & ١ & -٢ & ٣ \\ ٣ & ١ & ١ & ١ \\ ٠ & ١ & -١ & ١ \end{array} \right) = {}^*P \therefore$$

٩١

حاول أن تحل

٥) أوجد مرتبة مصفوفة الموسعة لكل من الأنظمة

$$\textcircled{ب} \quad \begin{cases} 2 = 3x - 5y \\ 10 = 9x + 15y \end{cases}$$

$$\textcircled{أ} \quad \begin{cases} 4 = 2x + 3y \\ 7 = 2x + 3y \end{cases}$$

$$\left(\begin{array}{cc|c} 2 & -5 & 2 \\ 9 & 15 & 10 \end{array} \right) = P \quad \therefore$$

$$\textcircled{ب} \quad \begin{cases} 2 = 3x - 5y \\ 7 = 2x + 3y \end{cases}$$

$$\textcircled{أ} \quad \begin{cases} 4 = 2x + 3y \\ 7 = 2x + 3y \end{cases}$$

المصفوفة P على النظام 3×2
 \therefore على رتبة للعدد 3 \times 2 $= 6$

$$\therefore \neq 0 = 2 - 9 = 4x - 3x = \begin{vmatrix} 2 & 2 \\ 2 & 2 \end{vmatrix}$$

$$\therefore C = (P)^{-1}$$

$$\left(\begin{array}{cc|c} 2 & -5 & 2 \\ 9 & 15 & 10 \end{array} \right) = P \quad \therefore$$

$$\textcircled{ب} \quad \begin{cases} 2 = 3x - 5y \\ 10 = 9x + 15y \end{cases}$$

$$\textcircled{أ} \quad \begin{cases} 4 = 2x + 3y \\ 7 = 2x + 3y \end{cases}$$

المصفوفة P على نظام 2×2
 \therefore على رتبة للعدد 2 \times 2 $= 4$

$$\therefore \neq 9 = 20 + 10 = (0 - 9) - (10 \times 3) = \begin{vmatrix} 0 & 2 \\ 10 & 9 \end{vmatrix}$$

$$\therefore C = (P)^{-1}$$

٢٠

٦ حاول أن تحل

(٦) بين أن للنظام $س + ص - ع = ٠$ ، $س - ع = ٠$ ، $٢ص + ع = ٠$ حلاً صفرياً فقط.

$$س + ص - ع = ٠$$

$$س - ع = ٠$$

$$٢ص + ع = ٠$$

$$\therefore ر(س) = ر(س^*)$$

المعادلات متجانسة

المصفوفة على الشكل ٣×٣

أي أن رتبة المصفوفة هي ٣

$$P = \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 \\ 1 & 0 & -1 \\ 0 & 2 & 1 \end{pmatrix}$$

$$|P| = \begin{vmatrix} 1 & 1 & -1 \\ 1 & 0 & -1 \\ 0 & 2 & 1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & 1 & -1 \\ 1 & 0 & -1 \\ 0 & 2 & 1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & 1 & -1 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 2 & 1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & 1 & -1 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{vmatrix} = 1 \cdot (-1) \cdot 1 = -1$$

$$|P| = 1 \cdot (-1) \cdot 1 = -1 \neq 0$$

$$\therefore ر(س) = ر(س^*) = ٣ = \text{عدد الجاهل}$$

يوجد حل وحيد هو كل الصفري

$$س = ٠ ، ص = ٠ ، ع = ٠$$

$$\therefore \text{مجموعة الحل} = \{(٠, ٠, ٠)\}$$

٦ حاول أن تحل

٧ بين أن للنظام $س + ٣ص + ٥ع = ٠$ ، $٧س + ٤ص - ٢ع = ٠$ ، $٦س + ٩ص + ١٥ع =$ صفر عددًا لانهائيًا من الحلول واكتب صورة الحل.

$$\begin{aligned} ١. &= ٥ع + ٣ص + ٦س \\ ٢. &= ٤ع - ٧ص + ٢س \\ ٣. &= ١٥ع + ٩ص + ٦س \end{aligned}$$

المعادلات متجانسة

$\therefore ر(٦) = ر(٢) = ر(١)$

$$مصفوفة مربعية على الزم ٣×٣ $\begin{pmatrix} ٥ & ٣ & ٦ \\ ٤ & -٧ & ٢ \\ ١٥ & ٩ & ٦ \end{pmatrix} = P$ \therefore أعلى محدد محليته تكون ٣ هو $٣$$$

$$مصفوفة = \begin{vmatrix} ٥ & ٣ & ٦ \\ ٤ & -٧ & ٢ \\ ١٥ & ٩ & ٦ \end{vmatrix} = |P|$$

أخذ على مترك ٣ صف الثالث

$$\begin{vmatrix} ٥ & ٣ & ٦ \\ ٤ & -٧ & ٢ \\ ٥ & ٣ & ٦ \end{vmatrix} = ٣$$

اد صف الأول = الصف الثالث

\therefore قيمة المحدد $P = ٣$

 $\therefore ر(٦) = ٣$

$$\begin{vmatrix} ٣ & ٦ \\ ٤ & ٢ \end{vmatrix} = ٣ \times ٢ - ٤ \times ٦ = ٦ - ٢٤ = -١٨ \neq ٠$$

 $\therefore ر(P) = ٢$

$\therefore ر(P) = ر(١) = ر(٢) > ٣$ (عدد الجاهل)

\therefore يوجد عدد لا نهائي من الحلول

لا يمكن استخدام المعادلات الأولى والثالثة لأنها متجانسة

\therefore يتم استخدام المعادلات الأولى والثانية

(١٢)

$$\boxed{ل = ٣٥}$$

$$\textcircled{1} \leftarrow \therefore ل + ٣ص = ٤٥$$

$$\textcircled{2} \leftarrow \therefore ل + ٤ص = ٤٢$$

$$\textcircled{3} \leftarrow \therefore ٢ص = ٤٥ - ل$$

$$\textcircled{4} \leftarrow \therefore ٤ص = ٤٢ - ل$$

بضرب المعادلة ٣

بـ ٢

$$\textcircled{5} \leftarrow \therefore ٤ص = ٩٠ - ٢ل$$

$$\textcircled{6} \leftarrow \therefore ٤ص = ٤٢ - ل$$

جمع المعادلتين

$$\therefore ٠ = ٤٨ - ل$$

$$\boxed{\therefore ل = ٤٨}$$

بالتعويض في المعادلة ٤

$$\therefore ل + ٤ص = ٤٢$$

$$\therefore ٤٨ + ٤ص = ٤٢$$

$$\therefore ٤ص = ٤٢ - ٤٨$$

$$\therefore ٤ص = -٦$$

$$\boxed{\therefore ص = -١.٥}$$

$$\therefore ل = ٤٨ \quad \therefore ص = -١.٥ \quad \therefore ل = ٤٨$$

\therefore يوجد عدد حقيقي واحد، كل واحد منهم اكن اصفى

٣٦

تفكير ناقد

وكان $\lambda = 1$ أوجد قيمة k

$$1 - \text{إذا كانت المصفوفة } A = \begin{pmatrix} 3 & 1 & 2 \\ 1 & 0 & k \\ 1 & -4 & 2 \end{pmatrix}$$

$$P = \begin{pmatrix} 3 & 1 & 2 \\ 1 & 0 & k \\ 1 & -4 & 2 \end{pmatrix} \quad c = (P) \quad \text{هذا يعني } \sim \text{بحسب } 3 \times 3 = \text{مصفوفة}$$

$$\begin{vmatrix} 3 & 1 & 2 \\ 1 & 0 & k \\ 1 & -4 & 2 \end{vmatrix} = 0 \Leftrightarrow 3 \times 2 + 2 \times k = \begin{vmatrix} 3 & 1 & 2 \\ 1 & 0 & k \\ 1 & -4 & 2 \end{vmatrix} = 0$$

فدعنا نحل المعادلة

$$\begin{vmatrix} 3 & 1 & 2 \\ 1 & 0 & k \\ 1 & -4 & 2 \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow 3 \times 2 + 2 \times k = 0$$

$$0 = 0 \times 2 + 1 \times 2 = (0 \times 2 - 2) \times 1 - (0 \times 2 - 2) \times 1$$

$$1 = 1 - 0 \times 2$$

$$1 = 0 \times 2$$

$$\frac{2}{1} = \frac{1 - 0}{1 \times 2}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 3 & 1 \\ 2 & 0 & 1 \\ 4 & 1 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 11 \\ 14 \\ 24 \end{pmatrix} \quad (1)$$

وكانت $\Delta = 0$ أوجد قيمة k الحقيقية

$$2 - \text{إذا كانت المصفوفة } A = \begin{pmatrix} 1 & 3 & 1 \\ 2 & k & 0 \\ 4 & 1 & 3 \end{pmatrix}$$

$$\begin{vmatrix} 1 & 3 & 1 \\ 2 & 0 & 1 \\ 4 & 1 & 3 \end{vmatrix} = |A| \quad \begin{pmatrix} 1 & 3 & 1 \\ 2 & 0 & 1 \\ 4 & 1 & 3 \end{pmatrix} = A$$

$$\begin{vmatrix} 1 & 3 & 1 \\ 2 & 0 & 1 \\ 4 & 1 & 3 \end{vmatrix} = 1(0-3) + 3(6-4) + 1(6-12) = -3 + 6 - 6 = -3$$

نفس المصفوفة في المصفوفة الأولى

$$\begin{vmatrix} 1 & 3 & 1 \\ 2 & 0 & 1 \\ 4 & 1 & 3 \end{vmatrix} = 1(0-3) + 3(6-4) + 1(6-12) = -3 + 6 - 6 = -3$$

$$(7-0)2 + (2-0)1 = 14 + 2 = 16 \neq 0$$

$$16 \neq 0 \quad \therefore$$

$$16 \neq 0 \quad \therefore$$

$$\frac{16}{-3} \neq 0$$

$$\left\{ \frac{16}{-3} \right\} = 23 \quad \therefore$$